
社会保障学作业
一、名词解释

1．社会保障
2. 社会救助
3.企业年金
4.起付线
5.社会保障基金
6.社会保险

7. 社会优抚

8.商业保险

9.工伤保险

10.灾害救助

二、填空题
1. 社会保险的项目一般包括           、           、             、          、 工伤保险。
2.           的目标是保障最低生活，         的目标是保障基本生活，         的目标是提高生活质量。
3. 社会保障的给付形式包括          、              、            等。

4.              、              、 《劳动合同法实施条例》、《社会救助暂行办法》等一系列法规构成了我国的就业保障制度。

5. 社会保障基金由                和              两部分组成。
6．          是社会保障体系的核心部分，            是保障社会安全的“最后一道防线”

7. 商业保险包括            、                、            、            、责任保险。

8. 我国医疗保险实行            和              的模式。

9.按照就业意愿，可将失业分为               和                。

10. 我国工伤保险待遇包括             、                 、               、

                 。
三、单项选择题
1.（  ）是最早建立社会保险制度的国家。

A. 英国             B. 德国           C.美国             D. 法国
2. 社会保障的责任主体是（ ）。

A. 企业            B. 政府          C.个人             D. 个人和企业
3. 社会保障的核心内容是（ ）。

A. 社会救助           B.社会优抚        C.社会保险       D. 社会福利
4.（  ）旨在提高和改善社会成员的生活质量。

A. 社会优抚           B.社会福利       C.社会救助       D. 社会保险
5. 社会保障基金的投资必须首先考虑（   ）原则。

A. 流动性           B.安全性       C.收益性      D. 分散投资
6. 社会保障作为国民收入（   ）的主要方式与途径，通过各项制度安排，使国民生活水平得到普遍保障。
A. 初次分配       B.再次分配      C.第三次分配     D. 第四次分配

7. 受益时间最长的社会保障项目是（   ）。

A. 失业保险          B.养老保险    

C.工伤保险           D.医疗保险

8. 中国失业保险制度基本确立的标志是国务院颁布（   ）。

A. 《国营企业实行劳动合同暂行规定》      B.《国营企业招用工人暂行规定》 

C. 《失业保险条例》                      D. 《国有企业职工待业保险规定》
9. 社会救助的对象是容易遭遇生活困境的（   ）。

A.贫困人口            B.社会弱势群体     

C. 竞争失败者         D. 就业不利者
10．社会福利是社会保障体系的（  ）。

A.最低层次                       B.最高层次

C. 核心层次                      D.基本层次

11. （   ）的社会保障被比喻为“从摇篮到坟墓”的全面的安全保障。

A. 英国              德国           C.美国             D. 法国
12. 社会保障的对象是（   ）。

A. 老人            B.弱势群体        C.社会全体成员       D. 贫困人口
13.（   ）是最先形成的、历史最悠久的社会保障形式。

A. 社会优抚           B.社会福利       C.社会救助       D. 社会保险
14. 军人保障的资金主要来源是（   ）。

A. 征收社会保险税      B.国家财政拨款    C.个人缴费性      D. 企业缴费
15. 与社会保险相比，以下属于商业保险的特点的是（   ）。

A. 属于公共政策范畴           B.不以营利为目的    

C.国家财政充当担保人角色      D. 经营目标是为投资者追求利润最大化
16. 《工伤保险条例》规定，以下不属于工伤的是（   ）。

A. 上下班途中受到机动车事故伤害         B.患职业病   

C.工作时间突发疾病死亡          D.工作时间内酗酒后受伤

17. （   ）是医疗保险最传统、应用最广泛的支付方式。

A. 按服务项目付费         B.按人头付费  

C. 总额预算控制             D. 按病种付费
18. 我国规定失业人员失业前累计缴费满1年不足5年的，领取失业保险金的期限最长为（   ）。

A. 18个月       B.12个月       C. 24个月           D. 28个月
19. 社会救助的目标是满足社会成员的（   ）。

A. 最高生活需要           B.最低生活需要      

C. 基本生活需要           D. 一般生活需要

20．从各国实践来看，最为普遍的养老保险费用的分摊方式为（   ）。

A.由雇主和雇员双方分担           B.由雇主和国家分担 

C.完全由雇员个人负担            D.雇主、雇员和国家三方共同负担。

四、简答题

1. 简述社会保障的原则。
2.社会保险与社会救助的区别是什么？

3.什么是现收现付制？其优缺点有哪些？

4.我国城乡居民基本生活养老保险制度存在的问题有哪些？
5.简述社会保障的分配功能。

  6.社会保险与社会福利的区别是什么？

7.社会救助的特征有哪些？社会救助的内容有哪些？

8.什么是完全积累制？其优缺点有哪些？

一、名词解释

1．社会保障：以政府为主体责任，依据法律规定，通过国民收入再分配，对暂时或永久失去劳动能力以及由于各种原因而使生活发生困难的国民给予物质帮助，保障其基本生活的制度。

2. 社会救助：是国家通过国民收入的再分配，对因自然灾害或其他经济、社会原因而无法维持最低生活水平的社会成员予以补助，保障处于最低生活水平以下的社会成员得到救助，以保障其最低生活水平的制度。

3.企业年金：是由企业建立的面向本企业职工的一项补充养老保险制度，是职业福利中日益重要的组成部分，是对政府主导的基本养老保险制度的重要补充。

4.起付线：被保险人只有在支付一定数额的医疗服务费用之后，保险机构才负责支付部分或全部的医疗费用，这个规定的数额叫起付线。

5.社会保障基金：国家为实施社会保障，通过国民收入的分配和再分配集中起来的一部分经济资源的货币形态。

6.社会保险：是指国家通过立法，强制实施，为劳动者在遭受经济和社会风险，如年老、疾病、生育、失业、伤残等暂时或永久失去劳动能力时提供物质帮助或收入补偿，从而保障其基本生活的社会保障制度。

7. 社会优抚：是指群众优待和国家抚恤的总称，是国家和社会依据法律规定，对那些为保护人民利益和保卫国家安全而做出贡献的人员及其家属，提供生活和工作上的优待、抚恤、照顾的制度。

8.商业保险：是保险人与投保人或被保险人通过保险合同建立保险关系的一种商业交易行为，是由投保人或被投保人向保险人支付一定的保险费，将自己特定的风险转移给保险人，当约定的风险发生后，由保险人依据合同支付赔偿或保险金的一种风险管理机制。

9.工伤保险：劳动者在生产经营活动中或在规定的某些特殊情况下所遭受的意外伤害、职业病以及因这两种情况造成死亡、暂时或永久丧失劳动能力时，劳动者及遗属能够从国家、社会得到的必要的物质补偿，以保障劳动者或其遗属的基本生活，以及为受伤劳动者提供必要的医疗救助和康复服务的一种社会制度。

10.灾害救助：国家和社会对灾后生活无着落的灾民给予生活上的救济和帮助的社会救助项目，灾害救助在整个社会救助工作中占有重要地位。

二、填空题

1. 社会保险的项目一般包括 养老保险  、 医疗保险  、 失业保险 、 生育保险  、 工伤保险。
3. 社会救助的目标是保障最低生活， 社会保险  的目标是保障基本生活，社会福利  的目标是提高生活质量。
5. 社会保障的给付形式包括货币形式  、 服务形式  、 实物形式等。

6.《失业保险条例》 、 《就业促进法》  、 《劳动合同法实施条例》、《社会救助暂行办法》等一系列法规构成了我国的就业保障制度。

7. 社会保障基金由社会保障基金 和 社会保险基金两部分组成。
8． 社会保险 是社会保障体系的核心部分， 社会救助 是保障社会安全的“最后一道防线”

9. 商业保险包括人寿保险  、 人身意外伤害保险  、 健康保险、各种财产保险、责任保险。

10. 我国医疗保险实行社会统筹和个人账户相结合的模式。

11.按照就业意愿，可将失业分为自愿性失业和非自愿性失业。

12. 我国工伤保险待遇包括 工伤医疗待遇  、 停工留薪期待遇 、 因公致残待遇、因工死亡待遇。
三、单项选择题

1.（ B ）是最早建立社会保险制度的国家。

A. 英国             B. 德国           C.美国             D. 法国
2. 社会保障的责任主体是（ B ）。

A. 企业            B. 政府          C.个人             D. 个人和企业
3. 社会保障的核心内容是（C ）。

A. 社会救助           B.社会优抚        C.社会保险       D. 社会福利
4.（B ）旨在提高和改善社会成员的生活质量。

A. 社会优抚           B.社会福利       C.社会救助       D. 社会保险
5. 社会保障基金的投资必须首先考虑（B ）原则。

A. 流动性           B.安全性       C.收益性      D. 分散投资
6. 社会保障作为国民收入（B ）的主要方式与途径，通过各项制度安排，使国民生活水平得到普遍保障。

A. 初次分配       B.再次分配      C.第三次分配     D. 第四次分配

7. 受益时间最长的社会保障项目是（D ）。

A. 失业保险          B.养老保险    

C.工伤保险           D.医疗保险

8. 中国失业保险制度基本确立的标志是国务院颁布（C ）。

A. 《国营企业实行劳动合同暂行规定》      B.《国营企业招用工人暂行规定》 

C. 《失业保险条例》                      D. 《国有企业职工待业保险规定》
9. 社会救助的对象是容易遭遇生活困境的（B ）。

A.贫困人口            B.社会弱势群体     

C. 竞争失败者         D. 就业不利者

10．社会福利是社会保障体系的（B）。

A.最低层次                       B.最高层次

C. 核心层次                      D.基本层次

11. （ A）的社会保障被比喻为“从摇篮到坟墓”的全面的安全保障。

A. 英国              德国           C.美国             D. 法国
12. 社会保障的对象是（C ）。

A. 老人            B.弱势群体        C.社会全体成员       D. 贫困人口
13.（C ）是最先形成的、历史最悠久的社会保障形式。

A. 社会优抚           B.社会福利       C.社会救助       D. 社会保险
14. 军人保障的资金主要来源是（B ）。

A. 征收社会保险税      B.国家财政拨款    C.个人缴费性      D. 企业缴费
15. 与社会保险相比，以下属于商业保险的特点的是（D ）。

A. 属于公共政策范畴           B.不以营利为目的    

C.国家财政充当担保人角色      D. 经营目标是为投资者追求利润最大化
16. 《工伤保险条例》规定，以下不属于工伤的是（D ）。

A. 上下班途中受到机动车事故伤害         B.患职业病   

C.工作时间突发疾病死亡          D.工作时间内酗酒后受伤

17. （A ）是医疗保险最传统、应用最广泛的支付方式。

A. 按服务项目付费         B.按人头付费  

C. 总额预算控制             D. 按病种付费
18. 我国规定失业人员失业前累计缴费满1年不足5年的，领取失业保险金的期限最长为（B ）。

A. 18个月       B.12个月       C. 24个月           D. 28个月
19. 社会救助的目标是满足社会成员的（B ）。

A. 最高生活需要           B.最低生活需要      

C. 基本生活需要           D. 一般生活需要

20．从各国实践来看，最为普遍的养老保险费用的分摊方式为（D）。

A.由雇主和雇员双方分担           B.由雇主和国家分担 

C.完全由雇员个人负担            D.雇主、雇员和国家三方共同负担。

四、简答题

1. 简述社会保障的原则。

答案：（1）机会均等，平等分配的原则

（2）与生产发展水平相适应，建立适度保障的原则

（3）贯彻公平与效率相统一的原则

（4）社会保障子系统和项目发展协调性原则

（5）社会保障体系建设完整性原则

2.社会保险与社会救助的区别是什么？

答案要点：对象不同；资金来源不同；管理机构不同；目标不同。

3.什么是现收现付制？其优缺点有哪些？

答案要点：现收现付是指养老金从收缴到支付都在现期完成，实现收支现期平衡。

优点：保险费的筹集采用弹性费率，通常在一年时间里完成收缴和支付，可以避免因通货膨胀而导致的基金贬值的风险；财务收支在短期内实现平衡，管理成本较低；互助共济功能较强；容易保证国民的生活水平。

缺点：受人口年龄结构变动的影响较大，难以应付人口老龄化的挑战；容易造成国家财政负担加重；抵御突发风险能力较弱。

4.我国城乡居民基本生活养老保险制度存在的问题有哪些？

答案要点：未实现养老保险制度的“人群全覆盖”；政策宣传不到位；保障水平偏低；基础养老金缺乏正常的调整机制；城乡居民养老保险缴费缺乏激励机制。
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